
Theme : plants         الموضوع : البيانات

س�يتعرف المتعلمون في هذه الوحدة على قابلية قس�مة عدد ، الأس ، العامل المش�ترك 
الأكبر، تحليل العدد  إلى عوامله الأولية ، وإيجاد المضاعف المشترك الأكبر .

 تنشيط المعلومات السابقة : ناقش المتعلمين والذي يعرفونه عن الأعداد الكلية وسجل 
اجابتهم على السبورة ) الأعداد الفردية – الأعداد الزوجية – الأعداد الأولية ( .

استخدم البيانات : 
إذ يناقش المعلم المتعلمين في ماهو معروض بالصفحة حماية النباتات من الانقراض 

• كم علبه من 30 بذرة يمكننا ان نشكل ؟ 	

       )40 علبة (

• كم علبة من 60 بذرة يمكننا ان نشكل ؟ 	

       )20 علبة (

• هل يمكننا أن نعبأ هذه البذور في علب تسع الواحدة 90 بذره؟	

       )لايمكن(

مقدمة الوحدة 
introduce the chapter

نظرية الأعدادالوحدة الخامسة 
Numbers theory

الوحدة الخامسة

باتات      النَّ
PLANTS

عْــدادِ  نـظــريـةُ الَْ
Numbers Theory

النَّباتاتِ  حِمايَةِ  تَعْمَلُ على  النَّباتاتِ  وِقايَةِ  مُنظََّمَةُ 
نَباتاتٍ  بُذورِ  تَبادُلِ  يَتمُِّ  حَيْثُ  الِنْقِراضٍ  مِنَ 

نادِرَةٍ لخُِضارٍ وَفَواكِهَ وأَزْهارٍ جيلٍ بَعْدَ جيلٍ 
إذا لَمْ يَتمُِّ جَمْعُ هذِهِ الْبُذورِ وَإعادَةُ زِراعَتهِا 

التَّبادُلتُ  هذِهِ  فَصائِلُها.  تَنقَْرِضَ  أَنْ  يُمْكِنُ 
تَحْمي ١٣٥ صِنفًْا مِنَ الْباذِنْجانِ مِنَ الِنْقِراضِ.

بذور  من  نادرة  بذرة   ١200 لدينا  كان  إذا 
الباذنجان.

لَ؟ �     كَمْ عُلْبَةً مِنْ ٣0 بذِْرَةٍ يُمْكِننُا أَنْ نُشَكِّ

�    كَمْ عُلَبَةَ مِنْ ٦0 بذٍْرَةٍ  يُمْكِننُا أَنْ 
لَ؟ نُشَكِّ

هذِهِ  نُعَبِّأَ  أَنْ  يُمْكِننُا  �    هَلْ 
تَسَعُ  عُلَبٍ  في  الْبُذورَ 

الواحِدَةُ ٩0 بذِْرَةً؟
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عْدادٍ لُعْبَةُ الَْ
 What’s your Numbers?

في هذا الْمَشْ�روعٍ، سَ�تَعْرِضُ مَعْ عَ�دَدٍ مِنْ زُمَلائِكَ عَل�ى وَرَقٍ مُقَوّى 
لَةِ. تي تَسْتَطيعونَ مِنْ خِلالهِا كِتابَةَ أَرْقامِكُمُ الْمُفَضَّ الطَّرائِقَ الْمُخْتَلِفَةَ الَّ

هَلْ تَعْرِفُ أَنْتَ وَفَرِيقُ الْعَمَلِ بكَِمْ طَريقَةً يُمْكِنُ التَّعْبيرُ عَنْ عَدَدٍ ما؟  �
فَةُ مِنْ رَقْمٍ واحِدٍ أَوْ أَكْثَرَ؟ لونَها هِيَ أَعْدادُ مُؤَلَّ تي تُفَضِّ هَلِ الْعَْدادُ الَّ  �

لُهُ؟ ما الْمُضاعَفُ الْمُشْ�تَرَكُ الْصَْغَرُ لعَِدَدَيْنِ مِنَ  ليَِّةُ للِْعَدَدِ الَّذي تُفَضِّ �  م�ا الْعَوامِ�لُ الْوََّ
لُها فَريقُ الْعَمَلِ؟ تي يُفَضِّ الْعَْدادِ الَّ

ليَِّةِ. ليَِّةِ والْعَْدادِ غَيْرٍ الْوََّ لُها فَريقُ الْعَمَلِ. أَشِرْ إلى الْعَْدادِ الْوََّ تي يُفَضِّ ةً باِلْعَْدادِ الَّ نَظِّمْ لائِحًَ  1
ها. نٍ وَمِنْ ثَمَّ قُصَّ تي اخْتَرْتَها عَلى وَرَقٍ مُقَوّى مُلَوَّ اُرْسُمِ الْعَْدادَ الَّ 	 ٢

نًا لتَِكْتُبَ الْرَْقامَ عَلى الْوَرَقَةِ  رْ في طَريقَةٍ لتَِكْتُبَ فيها الْعَْدادَ. اسِْتَخْدِمْ قَلَمًا مُلَوَّ ٣  فَكِّ
تي اخْتَرْتَ. لْتَها باِلطَّريقَةِ الَّ تي فَصَّ الَّ

تي رَسَمَها زُمَلاؤُكَ، وَأَوْجِدْ طَرائِقَ أُخْرى  تي رَسَمْتَها مَعَ الْعَْدادِ الَّ ٤  تَبادَلِ الْعَْدادَ الَّ
لَةِ. لكِِتابَةِ أَعْدادِكَ الُمُفَضَّ

أَلْصِقِ الْعَْدادَ عَلى لَوْحَةِ الْمُلْصَقاتِ.  ٥

حْ إجابَتَكَ. ليَِّةِ؟ وَضِّ ليَِّةَ بطَِرائِقَ مُخْتَلِفَةٍ أوِ الْعَْدادَ غَيْرَ الْوََّ هَلْ كَتَبَ زُمَلاؤُكَ الْعَْدادَ الْوََّ  �

لَةَ. هَلْ  تي اخْتارَتْها الْفِرَقُ الْخُْ�رى لتَِكْتُبَ أَعْدادَها الْمُفَضَّ اُنْظُ�رْ إلى الطَّرائِقِ الْمُخْتَلِفَةِ الَّ
تي  هُنالكَِ الْمَزيدُ مِنَ الطَّرائِقِ لتَِسْتَخْدِمَها فرَِقُ أُخْرى في عَرْضِ أَرْقامِها؟ هَلْ أَنَّ الطَّرائِقَ الَّ
تي  لَةَ تُعْطيكَ فكِْرَةً حَوْلَ كِتابَةِ الْرَْقامِ الَّ اسْتَخْدَمَتْها الْفِرَقُ الْخُْرى لتَِكْتُبَ أَرْقامَها الْمُفَضَّ

لُها؟ إذا اسْتَطَعْتَ إضافَةَ أَرْقامٍ عَلى لَوْحَةِ الْمُلْصَقاتٍ، فأَيُّ طَريقَةٍ اسْتَخْدَمْتَ لكِِتابَتهِا؟ تُفَضِّ

مشروعُ عَمَلِ فَريـقٍ
Team Project

اعْمل خطة

ذ الخطة نَفِّ

م المشروع قَدِّ

تعبيرُ شفهيُّ

اللَّوازِمُ:

نٌ،	 مُلَ�وَّ مُقَ�وّى	 وَرَقٌ	

نَةٌ،	 ،	أقَْ�امٌ	مُلَوَّ
مقَِصّ�اتٌ

لوَْحَ�ةُ	 صِقَ�ةٌ،	
لا 	 مَ�وادٌّ

مُلْصَقاتٍ.

سيعرض المتعلمون على ورق مقوى الطرائق 
المختلف�ة الت�ي يس�تطيعون من خلاله�ا كتابة 

أرقامهم المفضلة.
أدوات المتعلم : ورق مقوى  ملون ، مقصات، 

أقلام تلوين ، مواد لاصقة ، لوحة ملصقات.

مقدمة المشروع :
قد ترغ�ب في مراجعة قاع�دة العوامل الَأولية 

وقاعدة قابلية القسمة مع المتعلمين.

أش�ر إل�ى المتعلمين أن�ه على الرغ�م من أنهم 
يس�تطيعون اختاروا أي عدد يش�اؤون ، إلا أن 
عوام�ل هذه الأعداد تزداد كلما اختارو أعداداً 

كبيرة.

لوضع معايير المش�روع ، راجع مع المتعلمين 
لائحة التقييم الذاتى أدناه:

لائحة التقييم الذاتي :

• ل�دى 	 المفضل�ة  بالأع�داد  لائح�ة  نظ�م 
الفري�ق، واذك�ر ما إذا كانت ه�ذه الأعداد 

أعداداً أولية أو أعداداً غير أولية .

• أُرس�م الع�دد ال�ذي تفضل�ه عل�ى ورق 	
مقوى، ومن ثم قُصه 

• أكتب عل�ى الورق المق�وى الطريقة التي 	
اخترت لكتابة عددك المفضل .

• تبادل وأعضاء فريقك الأعداد واس�تمروا 	
في ابتكار افكار لكتابتها إلى أن تكونوا قد 

استخدمتم  الطرائق الممكنة كلها 

• أع�رض أع�داد فريق�ك المفضل�ة عل�ى 	
زملائك في غرفة الفصل . 

إكمال المشروع :
• اُدع المتعلمين إلى اقت�راح طرائق جديدة 	

لكتاب�ة أعدادهم المفضلة ، وذلك بعد أن 
يكونوا قد شاهدوا عرض الفرق الأخرى.

الإجابات :
• إجابة محتملة لفقرة »تعبير شفهى« :	
• يج�ب أن يع�رف المتعلمون أن�ه يمكنهم 	

كتابة الأعداد غير الأولية بطرائق مختلفة، 
إذ إن للأع�داد غير الأولية عوامل أكثر من 

الأعداد الأولية.  

مشروع عمل الفريق :
Whats your Number? لعبة الأعداد
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طٌ تَنْظيمِيٌّ لِلْوِحْدَةِ الْخامِسَةِ مُخَطَّ

عدد كلي

تحليل العدد إلى الأسقابلية القسمة
عوامله الأولية

المضاعف 
المشترك الأكبر

 العامل المشترك
 الأكبر

ةٍ موجِبَ�ةٍ؛ وإجِْراء  )١-٦(  إجِْ�راءُ عَمَلِيّ�اتِ ضَرْبِ أَعْ�دادٍ صَحيحَ�ةٍ وَأعْدادٍ عَشْ�رِيَّ
عَمَلِيّاتِ ضَرْبٍ كُسورٍ باِسْتخِْدامِ تَمْثيلاتٍ وَعَمَليّاتٍ حِسابيَِّةٍ مُناسِبَةٍ.

)١-٧(  إجِْ�راءُ عَمَلِيّ�اتِ قِسْ�مَةِ أَعْدادٍ صَحيحَةٍ مَ�عْ أَوْ بدِونِ باقي، إجِْ�راءُ عَمَلِيّاتِ 
ةٍ موجِبَةٍ بنِ�اءَ على عَمَلِيّاتٍ حِس�ابيَِّةٍ وَخَ�واصّ الْجَمْعِ  قِسْ�مَةِ أَعْدادٍ عَشْ�رِيَّ
قِ مِنْ مَعْقوليَِّةِ الناّتجِِ بالتقدير؛ إجِْراءُ عَمَلِيّاتِ قِسْمَةِ كُسورٍ  رْبِ والتَّحَقُّ والْضَّ

باِسْتخِْدامِ تَمْثيلاتٍ وَعَمَلِيّاتٍ حِسابيَِّةِ مُناسِبَةٍ.

)١-١٠(  حِس�ابُ قِوى أَعْدادٍ صَحيحَةٍ موجِبَةٍ بنِ�اءً عَلى قَواعِدَ وَخَواصَّ الْعَمَلِيّاتِ 
. عِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ الْحِسابيَِّةِ؛ إيجادُ الْجَذْرُ التَّرْبيعِيُّ لمُِرَبَّ

)٣-٦(   إبِْ�داءُ فُض�ولٍ بمُِلاحَظَ�ةِ واسْ�تقِْراءِ أَنْماطَ وَنَم�اذِجَ بنِاءً عَلى بَعْ�ضِ الطُّرُقِ 
ياضِيَّةِ الْبَسيطَةِ. الرِّ

قَةُ بِالْوِحْدَةِ الْخامِسَةِ ةُ الْمُتَعَلِّ الْكِفاياتُ الْخاصَّ
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ةُ الْقِسْمَةِ قابِلِيَّ
 Divisibility

حِصَصٌ مُتَساوِيَةٌ
مُ: كَيْفَ تُساعِدُكَ قَواعِدُ قابلِِيَّةِ الْقِسْمَةِ عَلى مَعْرُقَةِ إمِْكانيَِّةِ قِسْمَةِ عَدَدٍ عَلى عَدَدٍ  سَوْفَ تَتَعَلَّ

آخَرَ مِنْ دونِ باقٍ.

حْمَلنِ وَطَلالٍ ١٤٤ حَبَّةً  لدٍ وَعَبْدُالرَّ جَمَلعَ كُلٌّ مِلنْ مُحَمَّ
مِلنْ فاكِهَةِ الْفَراولَلةِ، فَهَلْ يُمْكِنهُُمْ تَقاسُلمُها في ملا بَيْنهَُمْ 

باِلتَّساوي؟

جابَةَ، يَجِبُ أَنْ تَعْرِفَ ما إذا كانَ الْعَدَدُ ١٤٤ قاباًِ  لتَِجِدَ الِْ
الْقِسْمَةَ عَلى ٣ .

قابلِيَِّةُ الْقِسْمَةِ تَعْني: »عَدَمَ الْحُصولِ عَلى باقٍ )مِنْ دونِ باقٍ( بَعْدَ عَمَلِيَّةِ الْقِسْمَةِ«.

تَسْتَطيعُ مَعْرِفَةَ ما إذا كانَ الْعَدَدُ   ١٤٤  يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى   ٣   مِنْ دونِ إجِْراءٍ عَمَلِيَّةِ الْقِسْمَةِ.

الْخُطْوَةُ )2(الْخُطْوَةُ )1(
اقِْسِمْ ناتجَِ الْجَمْعِ على  ٣  .اجِْمَعْ أَرْقامَ الْعَدَدِ   ١٤٤ :    ٤ + ٤ + ١ = ٩

٩ ÷ ٣  = ٣  ،  لا يوجَدُ باقٍ.

حْمَنِ  دٍ وَعَبْدُالرَّ هُ بإِمِْكانِ مُحَمَّ باِلتّالي نَقولُ إنَّ الْعَدَدَ   ١٤٤  يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى  ٣  ، أَيْ أَنَّ
وطَالٍ تَقاسُمُ الل   ١٤٤  فَراوِلَة باِلتَّساوي بَيْنهَُم.

يَقْبَلُ عَدَدُ ما الْقِسْمَةَ عَلى  ٣  إذا كانَ ناتجُِ جَمْعِ أَرْقامِ الْعَدَدِ يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى ٣ .

: تدرب )١(  

هَلِ الْعَدَدُ   ٧٥٦ ٦  يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى  ٣ ؟

الْخُطْوَةُ )٣(الْخُطْوَةُ )2(الْخُطْوَةُ )1(
اجِْمَعْ أَرْقامَ الْعَدَدِ ٧٥٦ ٦ :

 =  +  +  + 

اجِْمَعْ أَرْقامَ الناّتجِِ  

 =  + 

اقِْسِمْ ناتجَِ الْجَمْعِ النِّهائِيِّ عَلى ٣ :

 ÷  =  لا يوجَدُ باقٍ.

باِلتّالي الْعَدَدُ   ٧٥٦ ٦      الْقِسْمَةَ على ٣ .

٥-١

معلوماتٌ مفيدةٌ :

الْمَناطِ�����قُ  تُغَطّ���ي 
الْزِراعِيَّةُ بكُِلٍّ مِنَ الْوَفْرَةِ 
والصّليبي��ة  والْعَبْدَل�ي 
هِكت�ار،   2٤٫000
 ٥  000 حَوال�ي  مِنْه�ا 
هِكت��ار مَزْروعَةُ وتُنْتجُِ 
أَصْن�افِ  مِ�نْ  الْعَدي�دَ 

الْخُضارِ والْفَواكهَِ.

اللوازمُ:

 لَوْحَةُ الْمِئَةِ.

العِبارات والْمُفْرَدات:
قابلِيَِّةُ الْقِسْمَةٍ 
divisibility

٦٧٦ ٤ ٥٦٣ 22 2٤

يقبل

٦

2٤

المفاهيم العلمية المتضمنة في الكفايات الخاصة :

التعرف على قابلية قسمة عدد ما على أخر باستحدام قواعد قابلية القسمة 

اختبار قابلية قسمة عدد ما على ) 2 ، 3 ، 4 ، 5 ،  6 ، 9 ، 10 ( .

قابلية القسمة٥-١
 Divisibility

1-7 إجراء عمليات  قس�مة أعداد صحيحة مع أو بدون باقي ،  إجراء عمليات قس�مة أعداد 
عش�رية موجب�ة بناء على عمليات حس�ابية وخواص الجمع والض�رب والتحقق من معقولية 
الناتج بالتقدير، إجراء عمليات قسمة  كسور باستخدام تمثيلًات وعمليات حسابية مناسبة . 

3- 6 إب�داء فض�ول بملاحظ�ة و اس�تقراء انماط ونم�اذج بناء عل�ى بعض الط�رق الرياضية 
البسيطة.

الكفايات الخاصة :
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نشاط   :
اسِْتَخْدِمْ لَوْحَةَ الْمِئَةَ.

تي تَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى  ٢ . ظَلِّلِ الْعَْدادَ الَّ  �
ت�ي تَقْبَ�لُ  �  ضَ�عْ دائِ�رَةً حَ�وْلَ الْعَْ�دادِ الَّ

الْقِسْمَةَ عَلى  ٣ .
لَةً وَعَلَيْها  تي كانَتْ مُظَلَّ �  لاحِ�ظِ الْعَْدادَ الَّ

دائِرَةً واقْسِمْها عَلى  ٦ .
.....................................................................

متى يَقْبَلُ الْعَدَدُ الْقِسْمَةَ على  ٦ ؟  
.........................................................................................................................................

ما أكبر عدد رمزه مكون من أربعة أرقام يقبل القسمة على ٣ ؟

هَذِهِ لائحَِةُ بشُِروطِ قابلِيَِّةِ الْقِسْمَةِ :

قَواعدُ قابلِيَِّةِ الْقِسْمَةِ

يَكونُ عَدَدُ ما قابلًِا للِْقِسْمَةِ عَلى :

٢: إذا كانَ رَقْمُ آحادِهِ   ٠   أوْ   ٢   أوْ   ٤   أوْ   ٦   أوْ   ٨ .

٣: إذا كانَ ناتجُِ جَمْعِ أَرْقامِهِ يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى   ٣ .

نُ مِنْ رَقْمَيِّ الآحادِ والْعَشَراتِ يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى   ٤ . ٤: إذا كانَ الْعَدَدُ الْمُكَوَّ

٥: إذا كانَ رَقْمُ آحادِهِ   ٠ أوْ   ٥ .

٦: إذا كانَ الْعَدَدُ يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى كلِ الْعَدَدَيْنِ   ٢   و   ٣ .

9: إذا كانَ ناتجُِ جَمْعِ أَرْقامِهِ يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى   9 .

1٠: إذا كان رَقْمُ آحادِهِ صِفْراًا .

لمِاذا الْعَدَدُ الَّذي يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى   ١٠   يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى   ٢  ،   ٥ ؟

1٢٣٤٥٦7٨91٠

111٢1٣1٤1٥1٦171٨19٢٠

٢1٢٢٢٣٢٤٢٥٢٦٢7٢٨٢9٣٠

٣1٣٢٣٣٣٤٣٥٣٦٣7٣٨٣9٤٠

٤1٤٢٤٣٤٤٤٥٤٦٤7٤٨٤9٥٠

٥1٥٢٥٣٥٤٥٥٥٦٥7٥٨٥9٦٠

٦1٦٢٦٣٦٤٦٥٦٦٦7٦٨٦97٠

717٢7٣7٤7٥7٦777٨79٨٠

٨1٨٢٨٣٨٤٨٥٨٦٨7٨٨٨99٠

919٢9٣9٤9٥9٦979٨991٠٠ تقبل القسمة

9999

عندما يقبل القسمة على ٢ ، ٣ معًاا

لأن ٢ و ٥ من عوامل العدد 1٠ أو لأن آحاده صفر .

مصادر التعلم : 
عرض فيلم وثائقى عن المناطق الزراعية في الكويت 

لوحة المئه – ألوان – ورقة عمل – سبورة ذاتية 

1  بداية الدرس :

يستخدم المتعلمين السبورة الذاتية في إيجاد ناتج 

=    3 ÷ 15                      =  2 ÷ 24
= 10 ÷ 70                      =  9 ÷ 45
=    5 ÷ 55                      =  4 ÷ 32
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عرض الدرس : 	 2

ناقش مع المتعلمين معنى كلمة قابل »للقسمة«. 

اسأل المتعلمين : ماذا نعنى بقولنا إن 10 قابل القسمة على 2 ؟

) نموذج عن الإجابة : يساوى ناتج ضرب العدد بعدد كلى أخر (

يع�رض للمتعلمين فيل�م وثائقي من المناطق الزراعية في الكوي�ت ويناقش معهم معرفة  أ 	
قابلية قسمة العدد 144 على 3 .

يعرض للمتعلمين  كل تدريب )1( كعمل ثنائي . ب 	

يستخدم المتعلمون لوحة المئة والأقلام الملونة في استنتاج قابلية القسمة على 6. جـ 	

يتعرف المتعلمون على قواعد قابلية القسمة . د 	

يطبق المتعلمون تمارين متنوعه على قابلية القسمة . هـ 	

192

نْ : تَمَــــــرَّ
.  أو    ِأَكْمِلِ الْجَدْوَلَ بوَِضْع  1

2٣٤٥٦91٠الْعَدَدُ يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى
٣ 2٥٦

2 2٧1

9٣٧ ٨2

1 2٣٥

٣٠1 ٧2٠

999 9٠٠

اسِْتَبْدِلِ الـ    برَِقْمٍ يَجْعَلُ كُلًّا مِنَ الْعَْدادِ الْمَذْكورَةِ أَدْناهُ قابلَِةً الْقِسْمَةَ عَلى  ٤ .  2

جـ    ٠٠٠ ١ب    ٥٢أ    ٤١

٢   ٢ ٢٨   ٨٥د   هـ  

حيحَةً. طِ الْحَرْفَ الَّذي يُمَثِّلُ الِْجابَةَ الصَّ حَوِّ

٣  الْعَــدَدُ الَّذي يَقْبَـلُ الْقِسْمَـةَ عَلـى  ٥  

         في ما يَلي هُوَ :

٢٣٤ ٢ أ     
١٤٠ ٣٦ ب     
٢٢٣ ٩ جـ     

٤  الْعَـدَدُ الَّـذي يَقْبَـلُ الْقِسْـمَةَ عَلى   ٤  

في ما يَلي هُوَ :

٦٣٥ ٥٤ أ     
٥٩٣ ٧ ب     
٨٣٦ ٣١ جـ     

٦٠

٥ ١

٤



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193

٥  الْعَ�دَدُ الَّ�ذي يَقْبَ�لُ الْقِسْ�مَةَ عَلى   ٦ 

في ما يَلي هُوَ:

١١٥ ١ أ     
١٣٥ ٦ ب     
٥٢٦ ٢ ج�     

٦  الْعَ�دَدُ الَّ�ذي يَقْبَ�لُ الْقِسْ�مَةَ عَلى   9 

في ما يَلي هُوَ:

٧٢٣ ٢٧ أ     
٥٤٣ ٦ ب     

٨١٧ ٧٢ ج�     

أَوْجِدْ عَدَدًا يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى   ٦   وَيَقَعُ بَيْنَ ٠٠٠ ١   ،   ٢٠٠ ١ .

١١١٠
ويوجد إجابات آخرى




3 الخاتمة والتقييم :
اسأل المتعلمين : أن يحددوا من دون أن يقوموا بقسمه .

1357÷ 9 ما اذا كان ناتج القسمة يتضمن باقيا .

)نعم لأن ناتج جمع  أرقام العدد المقسوم ليس قابلا القسمة على 9(.

4 الأخطاء الشائعة:
راقب المتعلمين الذين يطبقون القاعدة الخطأ ليعرفوا ما إذا كان المقسوم قابلا القسمة على  	

العدد المعطى أم لا .
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المفاهيم الأساسية المتضمنة في الكفايات الخاصة : 

• كتابة العدد في الصورة الأسية 	
• إيجاد القيمة العددية لعدد مرفوع لأس .	

مصادر التعلم :
سبورة ذاتية – بطاقات – مصورات  	

1 بداية الدرس :
اضرب 

)125 (  =  5 × 5 × 5                   ) 8 (  =  2 × 2 × 2

) 216 (  = 6 × 6 × 6                 ) 27 (  =  3 × 3 × 3

) 343 (  = 7 × 7 × 7                 ) 64 (  =  4 × 4 × 4

194

سُّ ُ الْأ
 Exponents

لِ ثَلاثَةً صْأ َ كُنّا في الْأ
يَّةِ للِْعَدَد . ورَةِ الْسُِّ سَوْفَ تَتَعَلَّمُ: كِتابَةَ الصُّ

تي يُمْكِنُ زِراعَتُها في الْكُوَيْتِ وَدَعا ثَلاثَةً مِنْ زُمَلائِهِ  أق�امَ عَبْدُاللهِ مَعْرِضًا لِنَْواعِ الثِّمارِ الَّ

ليُِش�اهِدوا هَ�ذُه الثِّم�ارَ، إلّا أَنَّ كُلاًّا مِنهُْ�مْ دَع�ا ثَلاثَ�ةً مِ�نْ 
أَصْدِقائِهِ وَكُلاًّا مِنْ هَؤُلءِ دَعا ثَلاثَةً مِنْ أَصْدِقائِهِ أَيْضًا.

فَ عَل�ى عَدَدِ  رَسَ�مَ عَبْدُالل�هِ صُ�ورَةً ليَِتَعَرَّ
ينَ لكَِيْ يَسْتَعِدَّ لِسْتقِْبالهِِمْ. الْمَدْعُوّا

لَل�ةِ  يُمْكِ�نُ اسِْ�تخِْدامَ الْسُِّ للِدَّ
تي اسْتُخْدِمَ  اتِ الَّ عَلى عَدَدِ الْمَرّا

فيها عَدَدٌ كَعامِلٍ.

ةَ. ى الْقُوَّ ى الْسَاسَ. الْسُُّ يُسَمّا الْعَدَدُ يُسَمّا

يَّةُ. ورَةُ الْسُِّ ى الصّا ةِ   ٣   نَكْتُبُ   ٣٣ ،  وتُسَمّا مَثَلًا ، إذا رَفَعْنا الْعَدَدَ   ٣  إلى الْقُوَّ

: تدرب )١(  
أَوْجِدْ قيمَةَ :  ٣4 أ  

     =   ×  ×  = ٣4   
       

                      ٣ عَوامِلَ

أَوْجِدْ قيمَةَ:  )٠٫٢(٢ ب  

  =  ×    = ٠٫٢(٢(   

ةِ. رْ قَواعِدَ ضَرْبِ الْكُسورِ الْعَشْرِيَّ تَذَكَّ   

ما قيمَةُ  ١٤ ؟ كَيْفَ تَعْرِفُ ذلكَِ؟

2-٥

العِبارات والْمُفْرَدات:
ةُ(  الْسُُّ )الْقُوَّ
exponent

base ُالْسَاس

مُلاحَظَةٌ:
يُمْكنُِ أَنْ نَقولَ عَنْها 

٣٣ حَيْثُ ٣ تَكْعيب أوْ ٣ 
ةِ ٣ أوْ ٣ أُسَّ ٣ إلى الْقُوَّ

لاحِظْ أنَّ ٣٣ = ٣ × ٣ × ٣.

٣ × ٣ × ٣ = ٣٣
الس

الساس عوامل

٤٤٤6٤

الأس٥-2
 Exponents

حس�اب ق�وى أع�داد صحيح�ة موجب�ه بناء عل�ى قواع�د وخ�واص العمليات  	)10-1(
الحسابية ، ايجاد الجذر التربعي لمربع عدد كلى.

إبداء فضول بملاحظة واستقراء أنماط ونماذج بناء على بعض الطرق الرياضية  	)6-3(
البسيطة .

الكفايات الخاصة :

http://www.moe.edu.kw


156

2  عرض الدرس :

اكتب 2 + 2 + 2 + 2 على السبورة اسأل المتعلمين ما أفضل طريقة لكتابة هذا التعبير ؟) 2 × 4 ( 	

أكبر بعدئذ : 2 × 2 × 2 × 2 = 22 أربعه على الس�بورة اش�رح للمتعلمين أن استخدام الأس هو اقصر  	
طريقة لكتابة مجموعه من العوامل المتساوية .

اس�أل المتعلمي�ن : إذا رفعنا قيم�ة العدد إلى أي قوه تبقى القيمة نفس�ها . كم تس�اوى هذه القيمة ؟  	
وضح ذلك )1،  تبقى قيمة العدد 1 هي نفسها مهما ضرب العدد 1 في نفسه (.

3   الخاتمة والتقييم :

هل قيمة العددين 3 4 ، 4 3    أس ثلاثه  هى نفسها ؟ وضح ذلك 	

) كلا ، لأن 3 4 تعنى 3 × 3 × 3 × 3  و 4 3 تعنى 4×4×4( 	

4  الأخطاء الشائعة :

 	 خطأ المتعلمين في الخلط بين الأس )القوة ( والأساس .

195

تدرب )٢(   :
. سٍُّ اُكْتُبْ كُلَّ ناتِأجِأ ضَرْبٍ عَلى شَكْلِأ عَدَدٍ مَرْفوعٍ لِأ

................. =   ٥  ×  ٥  × ٥ ٣ × ٣ × ٣ × ٣ × ٣     = .................أ   ب  

................  =  0.4 × 0.4 ١0 × ١0 × ١0 × ١0 = .................جـ   د  

نْ : تَمَــــــرَّ

. سٍُّ اُكْتُبْ كُلَّ ناتِأجِأ ضَرْبٍ عَلى شَكْلِأ عَدَدٍ مَرْفوعٍ لِأ  1

٨ × ٨ ١١ × ١١ × ١١أ   ب  

.................................................................                 .................................................................                 

4 × 4 × 4 × 4 ٧ × ٧ × ٧ × ٧ × ٧ جـ   د  
.................................................................                 .................................................................                 

مّا يَلي: دْ قيمَةَ كُلٍّ مِأ أَوْجِأ  ٢

.........................................................   ٣٢ ٢٣  ..........................................................أ   ب  

........................................................    ٣4 ٢٨   .........................................................جـ   د  

........................................................    ٥٢ ٧٢   .........................................................هـ   و  

...............................................    ٢)0.٣( )0.٥(٣    ...............................................ز   ح  

.......................................................   ١٥١ ١١٦   ......................................................ط   ي  

مّا يَلي: دْ قيمَةَ كُلٍّ مِأ هْنِأيٍّ : أَوْجِأ سابِأ الذِّ اِأسْتِأخْدامُ الْحِأ  ٣

...........................................    ٣٢    +   ٢ ٢١0    -   ١0    .....................................أ   ب  

...........................................    ٢٧   +   ٧ ٢٣0    + ٢١0    .....................................جـ   د  

...........................................    ٣٣   -   ٢ هـ  

٣٥٥٣
4١0

٢٨

44

٣١١

٥٧

  ٢)0،4(

٢ × ٢ × ٢ = ٨9 = ٣ × ٣

٦4 = 4 × 4 × 4٦4 = ٨ × ٨

٢ × ٢ × ٢ × ٢ × ٢ = ٣٢

١0 = ٢ × ٢ × ٢ + ٢90 = ١0 - ١00

١000 = ١00 + 900 ٧ × ٧ + ٧ = ٥٦

٢٧ - ٢ = ٢٥

٢ × ٢ × ٢ × ٢ × ٢ × ٢ × ٢ = ١٢٨

0.9 = 0.٣ × 0.٣0.١٢٥   = 0.٥ × 0.٥ × 0.٥

١١٦
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المفاهيم الأساسية المتضمنة في الكفايات الخاصة :
تحديد الأعداد الأولية والأعداد غير الأولية .

تحليل الأعداد إلى عواملها الأولية .

مصادر التعلم :
بطاقات – سبورة ذاتية

1 بداية الدرس :
اذكر عوامل الأعداد التالية

) 9 ،  3 ، 1 ( 	9
) 12 ، 6 ، 4 ، 3  ، 2  ، 1 ( 	12

) 15 ، 5 ، 3 ، 1 ( 	15
) 21 ، 7 ، 3 ، 1 ( 	21

196

ةِ لِيَّ وَّ َ عَدَدٍ إلى عَوامِلِهِ الْأ ليلُ الْأ تَحْأ
Prime Factorization

خيلِ شَجَرَةُ النَّ
ليَِّةِ . وََّ عَدَدِ إلى عَوامِلِهِ الْأ ليلُ الْأ ليِِّ وَتَحْأ وََّ عَدَدُ غَيْأرُ الْأ ليٍِّ والْأ وََّ عَدَدِ الْأ قُ بَيْأنَ الْأ فَرْأ سَوْفَ تَتَعَلَّمُ: الْأ

زي�عَ    ١٩  شَ�جَرَةَ نَخيلٍ عَلى عَدَدٍ  أرادَ خالِ�دٌ تَوْأ
زيعَها باِلتَّساوي عَلى  �تَطيعُ تَوْأ مِنْأ زُمَلائِهِ. هَلْأ يَسْأ

زُمَلائِهِ؟
تَها سابقًِا. تي تَعَلَّمْأ مَةِ الَّ قِسْأ دِمْأ قَواعِدَ قابلِِيَّةِ الْأ تَخْأ اسِْأ
تَ  �مَةِ لَوَجَدْأ قِسْأ تَ إل�ى قَواعِ�دِ قابلِِيَّ�ةِ الْأ إذا عُ�دْأ
�مَ�ةَ  قِسْأ الْأ بَ�لُ  يَقْأ عَ�دَدُ لا  هُ�وَ  عَ�دَدَ   ١٩    الْأ أَنَّ 

 ، أو   ١٠  أو     ٩  أو   ٦    أو   ٥    أو   ٤    أو   ٣    ���دادِ   ٢   عَْأ الْأ مِ�نَ  أَيٍّ  عَل��ى 
 

�مَةَ فَقَ�طْأ عَلى   ١  وَعَلى    ١٩،  قِسْأ بَلُ الْأ عَدَدَ   ١٩  يَقْأ �مَةَ عَل�ى   ٧   أو   ٨ . وَبمِ�ا أَنَّ الْأ قِسْأ بَ�لُ الْأ وَلا يَقْأ
ليًِّا. نُسَمّيهِ عَدَدًا أَوَّ

ليٌِّ لي19ٍِّ  عَدَدٌ أَوَّ ٢٠   عَدَدٌ غَيْرُ أَوَّ

واحِدِ  بَرُ مِنَ الْأ ليُِّ هُوَ عَدَدُ كُلِّيُّ أَكْأ الْعَدَدُ الْوََّ
واحِدُ  تَلِف�انِ فَقَطْأ هُم�ا: الْأ وَلَهُ عامِ�لانِ مُخْأ

سُهُ. عَدَدُ نَفْأ والْأ

ليٌِّ ١٩ عَدَدٌ أَوَّ

١٩ = ١ × ١٩      
            

١  ،  ١٩    : عامِلانِ فَقَطْأ

ليٍِّ وَلَهُ   ٦   عَوامِلَ. عَدَدُ   ٢٠  هُوَ عَدَدُ غَيْأرُ أَوَّ الْأ
٢٠  ×  ١         
٢٠  =  ١٠  ×  ٢      
٥     ×  ٤         

عَوامِلُ هِيَ  ١ ،  ٢ ،  ٤ ،  ٥ ،  ١٠ ،  ٢٠ الْأ

: تدرب )١(  
. ليٍِّ ليُِّ أوْ غَيْرُ أَوَّ اُذْكُرْ ما إذا كانَ كُلُّ عَدَدٍ مِنَ الْعَْدادِ التّاليَِةِ عَدَدُ أَوَّ

جـ   ٤٧ب   ٣٥أ   ٢٩

................................................................................................

3-٥

العِبارات والْمُفْرَدات:
ليٌِّ   عَدَدٌ أَوَّ

prime number

ليٍِّ  عَدَدٌ غَيْرُ أَوَّ
composite number

ليَِّةٍ تَحْليلٌ إلى عَوامِلَ أَوَّ
Prime 

factorization

معلوماتٌ مفيدةٌ :

شَـجَرَةٌ  هِـيَ  النَّخْلَـةُ 
مِنْطَقَةَ  مَوْطنُِها الْصَْليُِّ 
لَهـا  الْعَرَبـِيٍّ  الْخَليـجِ 
غَليـظُ  )جِـذْعُ(  سـاقُ 
رَئيسـيَّةٌ  أَوْراقٌ  جُها  تُتَوِّ
كَبيـرَةٌ )سَـعْفُ( وَتُنْتجُِ 

ثمِارَ الْبَلَحِ )تَمْرُ(.

أوليغير أوليأولي

 تحليل العدد إلى عوامله الأولية ٥-3
Prime Factorization

 

)3-1(  	 تعرف المتغيرات والتعبيرات ، تحويل عبارات لفظية إلى تعبيرات رياضية و العكس.
)٣-٣( 	 �استكش�اف ط�رق تجميع/ تجزيء أع�داد كلية، أع�داد صحيحة، وأعداد عش�رية موجبة 

باستخدام عمليات تم تعلمها، واستخدامها لاكتشاف قواعد وخواص العمليات.
)4 -٢( 	 تس�جيل بيانات باس�تخدام تمثيلًات )مخطط الشجرة ، مبدأ العد ، مخطط ڤن ، الأعمدة ، 
الأعمدة المزدوجة الخطوط ( وتفس�ير  بيانات باس�تخدام المتوس�ط الحسابي ، الوسيط ، 

للبيانات الممثلة. 
)1-6 (     إج�راء عملي�ات ض�رب أعداد صحيحة وأعداد عش�رية موجبة ، وإج�راء عمليات ضرب 

كسور باستخدام تمثيلًات وعمليات حسابية مناسبة .
)3-6(     إبداء فضول بملاحظة واستقراء أنماط ونماذج بناء على بعض الطرق الرياضية البسيطة .

الكفايات الخاصة :
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أ اكت�ب على الس�بورة : »يمكن تقس�يمه 
تقس�يمه  يمك�ن  »لا  و  بالتس�اوى« 

بالتساوى «.

ل مجموع�ه م�ن 6 متعلمي�ن واطلب  ش�كَّ 	
إليه�م أن ينقس�موا إلى مجموع�ات أصغر 
على أن تكون كل مجموعة مؤلفة من العدد 
نفس�ه من المتعلمي�ن ومن أَكثر م�ن متعلم 
واح�د  اُكتب العدد 6 تح�ت عبارة »يمكن 
تقس�يمه بالتس�اوى« كرر النش�اط بتشكيل 
مجموع�ات م�ن 5 ، 7 ، 8 ، 9 ، 10 ، 11 

متعلم.

ب عند انتهاء النشاط اُطلب إلى المتعلمين 
أن يقوم�وا باس�تنتاجات  ح�ول ان�واع 
الأعداد التي يمكن تقس�يمها بالتساوى 
وتلك التي لا يمكن تقسيمها بالتساوي.

2 عرض الدرس :
اشرح للمتعلمين أن الأعداد الكلية الأكبر  	
م�ن الع�دد 1 والتي له�ا أكثر م�ن عاملين  

تدُعى » أعداداً غير أَولية«

وان الأع�داد  الكلي�ة الأكب�ر م�ن العدد 1 
والت�ي لها عاملان فقط ) العدد نفس�ه و1( 
تدُع�ى » أع�داداً اولي�ة « ، وم�ن ثم اطلب 

م�ن  كل  ع�ن  أمثل�ة  يعط�وا  أن  إليه�م 
الأع�داد الأولية والأع�داد  غير الأولية 

وأَن يعللوا إجاباتهم .

اس�أل المتعلمين : كيف تستطيعون استخدام 
قواعد قابلية القس�مة لتق�رروا إذا كان عدد ما 

غير أولي؟

) إجابة محتملة : إذا كان عدد ما قابلًا القسمة 
على أعداد غير العدد 1 وعلى نفس�ه ، إذاً فهو 

عدد غير أولي (.

ربط الأفكار :
الأولي�ة  الأع�داد  المتعلمي�ن  درس  ان  بع�د 
والأعداد غير الأولية ، أصبح بإمكانهم الربط 
بين الأفكار ليحلل�وا الأعداد غير الأولية إلى 

عواملها الأولية . 

أش�ر فيما تتابع كتاب�ة العوامل على الس�بورة 
إل�ى ان�ك بحاج�ة إلى تحلي�ل العوام�ل التي 

حصلت عليها إلى عواملها  الأولية .

اسأل المتعلمين : هل هنالك أَكثر من عملية 
واحدة لتحلي�ل عدد ما إلى عوامل�ه الأولية ؟ 
وضحوا ذل�ك  )لا ، يمكن ان يختلف ترتيب 
العوامل الأولية إلا أن العوامل تبقى نفسها (.

197

ليَِّةِ الْكَْبَرَ مِنْ    1   يُمْكنُِ كتِابَتُها عَلى  يَّةَ غَيْرَ الْوََّ فْكارِ :  لاحَظْتَ أَنَّ الْعَْدادَ الْكُلِّ رَبْطُ الَْ
ليَِّةٍ. شَكْلِ ناتجِِ ضَرْبِ أَعْدادٍ أَوَّ

ليَِّةِ. وََّ عَدَدِ   ٤٠   إلى عَوامِلِهِ الْأ ليٍِّ مِثْألُ الْأ عَوامِلِ لتُِحَلِّلَ عَدَدًا غَيْأرَ أَوَّ مَ شَجَرَةِ الْأ تَطيعُ رَسْأ تَسْأ

40

10    ×     4   

٢    ×    ٢    ×   ٢    ×   ٥

عَدَدِ   ٤٠. تَرْأ أَيَّ عامِلَيْأنِ للِْأ اخِْأ

عَوامِلِ حَتّى  تابعِْأ كِتابَةَ الْأ
دادُ  تَصِلَ إلى عَوامِلَ كُلُّها أَعْأ

ليَِّةُ. أَوَّ

40

٢0    ×     ٢

10    ×     ٢    ×    ٢
٢    ×    ٢    ×   ٢    ×   ٥

               وهَكَذا تَجِدُ أنَّ   ٤٠   =   ٢     ×   ٢   ×   ٢   ×   ٥
                 أَوْأ                       ٤٠   =   3٢   ×   ٥

حْأ ذلكَِ ؟ عَدَدِ   ٤٠   لَوْأ بَدَأْأتَ بـِ   ٥   ×   ٨  ؟   وَضِّ ليَِّةُ للِْأ وََّ عَوامِلُ الْأ هَلْأ تَتَغَيَّرُ الْأ

: تدرب )2(  

أَكْمِلْ كُلًّا مِنْ شُجَيْراتِ عَوامِلِ الْعَدَدِ   1٢:

1٢              1٢              

   ×   ٣                 ×   ٢           

        ×                   ×             ٢         ×                    ×                      ٣    

رْ أن: تَذَكَّ

لي�س    1 ●   الع�دد  
عدداً أولياً.

●    العدد  ٢  هو العدد 
الول�ي  الوحي�د 

والزوجي .

6٤

٢٢ 3٢

لا 
لن الضرب عملية إبدالية 
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اطلب من المتعلمين أَن يعرفوا الأعداد الفردية والأعداد الزوجية ويعطوا أمثلة عن كل منها .

يعرض المعلم الإعلان الموجود في مثال ص 198 ويناقشهم في حل رموز رسالة مشفرة .

افهم   اطلب إلى التلاميذ أن يفسروا بعبارتهم الخاصة ما الذي يحتاجون إلى معرفته.

خط�ط    س�اعد المتعلمين على فهم أن�ه يجب أن ينظموا المعلومات بطريق�ة ما ، إذ إنه يصعب 
حل المسألة ذهنيًا .

حل      اطلب إلى المتعلمين تحديد الأعداد التي ش�طبت في الجدول وتوضيح الس�بب وذلك 
عند استخدام كل الدلائل .

راجع وتحقق  اسأل المتعلمين: توضيح كيف يوافق كل رقم الدليل الوارد في الجدول .

بعد أن ينهي المتعلمون فقرة »راجع وتحقق« اس�ألهم : كيف تس�تطيعون كتابة الدليل 4 بطريقة 
أخرى بحيث يصبح المضمون أسهل ؟ )نموذج عن الإجابة : ب – ب = ج(. 

قبل اس�تخدام إس�تراتيجية حل المسائل ، اس�أل المتعلمين : كيف يساعدكم تنظيم جدول على 
حل بعض المسائل؟ )يساعدني الجدول على تنظيم البيانات بطريقة يسهل على تفسيرها(.

198

دجـبأ
0000
1111
٢٢٢٢
٣٣٣٣
٤٤٤٤
٥٥٥٥
٦٦٦٦
٧٧٧٧
8888
9999

مثال :
مْتَهُ عَـنْ خَواصِّ  عْلانَ واسْـتَخْدِمِ مـا تَعَلَّ اقِْـرَأْ هَـذا الِْ
لائـِلِ الْمَوجودَةِِ فيهِ لتَِجِـدَ أَرْقامَ الْهاتفِِ  الْعَْـدادِ والدَّ

الْمَجْهولَةِ.

ما الَّذي تَحْتاجُ إلى مَعْرِفَتهِ؟ افِْهَمْ:    �

  تُري�دُ أَنْ تَجِ�دَ قيمَ�ةَ كُلٍّ مِ�نْ   أ   وَ   ب   وَ   ج   وَ   د   
مِنْ أَرْقامِ الْهاتفِِ.

خَطِّطْ: كَيْفَ تَحُلُّ الْمَسْأَلَةَ؟  �

�ليمِ وَتَكْوينَ جَدْوَلٍ  خْدامَ التَّعليلَ السَّ    تَسْ�تَطيعُ اسِْ
لتَِنظْيمِ الْمَعْلوماتِ.

لائِلِ، اُشْ�طُبِ  . أَثْناءَ قِراءَتكَِ للِدَّ نْ جَدْوَلاًا : كَوِّ �  حُلَّ
حيحَ. قْمَ الصَّ طِ الرَّ تي تَعْرِفُ أَنَّها خَطَأُ وَحَوِّ الْرَْقامَ الَّ

. ليلُ 1: لا يُعْطينا مَعْلوماتٍ كافيَِةًا �  الدَّ  
ليلَ  قْمَ   ٧   واشْطُبِ الْرَْقامَ الْخُْرى كُلَّها في الْعَمودِ   أ  ، ثُمَّ اسْتَخْدِمِ الدَّ طِ الرَّ ليلُ ٢: حَوِّ �   الدَّ  

قْمَ   ٧   مِنَ الْعَْمِدَةِ   ب   وَ   ج   وَ   د . ١  واشْطُبِ الرَّ

ليَِّ�ةِ ف�ي الْعَمودَيْنِ           ليـلُ ٣: اُشْ�طُبِ الْعَْ�دادَ غَيْ�رَ الْوََّ �   الدَّ  
ليَِّةَ في الْعَمودِ   ج . ب   وَ   د   واشْطُبِ الْعَْدادَ الْوََّ

طْ   ٠   واشْ�طُبِ الْرَْق�امَ الْخُْرى كُلَّها في  ليـلُ ٤: حَوِّ �  الدَّ  
الْعَمودِ   ج .

طْ   ٥   واشْ�طُبِ الْرَْق�امَ الْخُْرى كُلَّها في  ليـلُ ٥: حَوِّ �  الدَّ  
الْعَمودِ   د . اُشْطُبْ   ٥   في العمودِ   ب .

طْ   ٢   واشْطُبْ   ٣   في الْعَمودِ  ب . ليلُ ٦: حَوِّ �  الدَّ  

رَقْمُ الْهاتفِِ هُوَ :   ٢٠٥ ٧   -   ٥٥٥ .   

لائِلَ كُلَّها. دْ مِنْ أَنَّ كُلًّا مِنَ الْرَْقامِ يُوافقُِ الدَّ قْ: تَأَكَّ �  راجِعْ وَتَحَقَّ

شارك في المسابقة واربح رحلة ترفيهية!
استخدم الدلائل الواردة في الجدول أدناه 

 لتجد أرقام الهاتف المجهولة، ثم اتصل بنا 
على الرقم د ج ب أ - ٥٥٥

1(   الرقام المجهولة مختلفة .
٢(   أ = ٧

٣(   أ   ،   ب  ،   د   هــي فقط 
أعداد أولية .

٤(    عند جمـع   ج   إلــى أي 
عدد ، تحصل على العدد 

نفسه.
٥(   د   عاملٌ من عوامل العدد  ٥ .

٦(   ب  عددٌ زوجي .
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3  الخاتمة والتقييم : 

هل العدد 2 هو العدد الأولي الزوجي الوحيد؟ وضحوا ذلك . 	

)نع�م ، الأعداد الزوجية الأخرى كلها تقبل القس�مة عل�ى 2 ، وبالتالي لديها على الأقل 3  	
عوامل : العدد نفسة والعدد 1 والعدد 2(

كيف تحددوا ما إذا كان عدد ما أولياً أو غير أولي . 	

)إجاب�ات محتملة اس�تخدام قواعد قابلية القس�مة ، أطبق القواع�د المتعلقة بالمضاعفات  	
والعوامل ، استخدام عملية التذكير أو إستراتيجية خمن ولاحظ ( .

4   الأخطاء الشائعة :
راق�ب المتعلمي�ن الذي�ن لا يبحث�ون عن العوام�ل الممكنة كله�ا ولا يق�رون إن كان عدد  	

كالعدد 57 عدد أولياً أم لا .

199

نْ : تَمَــــــرَّ

ليٍِّ . ليًِّا وَأيها غَيْرَ اَوَّ أَيٌّ مِنَ الْعَْدادِ التّاليَِةِ عَدَدًا أَوَّ  1

أ   ١٥
.....................

٣٧ ب  
.....................

٥٠ جـ  
.....................

٥١ د  
.....................

٢٣ هـ  
.....................

٣٩ و  

.....................

٤٢ ز  
.....................

٣١ ح  

.....................

٢١ ط  
.....................

٣٣ ي  

.....................

أَكْمِلْ كُلًّ مِنْ شُجَيراتِ عَوامِلِ الْعَدَدِ ٢٤.  ٢

٢٤أ   

 × 8

 ×  × 

 ×  ×  × 

٢٤ب   

٢ × 

 ×  × ٢

 ×  ×  × ٢

٢٤جـ   

٤     ×   

 ×  ×  × 

ليَِّةٍ. اُكْتُبْ كُلًّ مِنَ الْعَْدادِ التالية بشَِكْلِ ناتجِِ ضَرْبِ عَوامِلَ أَوَّ  ٣

٣٢ب   ٢٧أ   ٤٢ جـ  

........................................

........................................

........................................

........................................

........................................

........................................

٣٦ ٦٠د   هـ  

........................................

........................................

........................................

........................................

٣

٢

٢

٢ ٤

٢

٤٢ = ٢ × ٣ × ٧

٣٦ = ٢ × ٢ × ٣ × ٣

٢٧ = ٣ × ٣ × ٣

٦٠ = ٢ × ٢ × ٣ × ٥

٣٢ = ٢ × ٢ × ٢ × ٢ × ٢

٣ ٣

٢

٢

٣

٢

أولي

غير أولي

أولي

غير أولي

أولي

غير أولي

غير أولي

غير أولي

غير أولي

أولي

١٢٦

٦

٢

٢

٣٢
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ليَِّةٍ لكُِلٍّ مِنَ الْعَْدادِ  التّاليَِةِ صَحيحَةً  ٤  اُذْكُرْ ما إذا كانَتْ عَمَليَِّةُ التَّحْليلِ إلى عَوامِلَ أَوَّ

حيحَةِ . أَوْ غَيْرَ صَحيحَةٍ وإذا كانَتْ غَيْرَ صَحيحَةٍ، فاكْتُبْ عَمَليَِّةَ التَّحْليلِ الصًّ

٥٠ = ٢٥ × ٢أ   ١٨ = ٢ × ٩ ٢٠ = ٣٢ × ٥ب   جـ  

........................................................................................................................

٢٤ = ٣٢ × ٣ ٤٢ = ٢ × ٣ × ٥د   ٩٨ = ٢٢ × ٧هـ   و  

........................................................................................................................

١٦ = ٢٤ ١٠٠ = ٢ × ١٠٠ز   ح  

................................................................................

ليَِّةٍ لكُِلٍّ مِنَ الْعَْدادِ التّاليَِةِ : اسِْتَخْدِمِ الْسَُّ لكِتِابَةِ عَمَليَِّةِ التَّحْليلِ إلى عَوامِلَ أَوَّ  ٥

٩٠ ٨١أ   ٤٨ب   جـ  

١٠٠ ١٢٥د   ٥٦هـ   و  

١٠ ×  ٩

٢  ×   ٥   ٣  ×  ٣         
٩٠ = ٢ × ٥ × ٢٣

١٠ ×  ١٠

٢  ×   ٥   ٢  ×  ٥         
١٠٠ = ٢٢ × ٢٥

٥  ×   ٢٥

٥    ×    ٥  ×  ٥             
١٢٥ = ٣٥

٧  ×   ٨

٧    ×    ٢  ×  ٤             

٧ × ٢ ×  ٢ × ٢               
٥٦ = ٣٢ × ٧

٩ ×  ٩

٣  ×   ٣   ٣  ×  ٣         
٨١ = ٤٣

١٨ = ٢ × ٣ × ٣

٤٢ = ٢ × ٣ × ٧

١٠٠ = ٢٢ × ٢٥ ١٦ = ٤٢

٩٨ = ٢ × ٢٧

٢٠ = ٢٢ × ٥ ✓

✗

✗

✗

✓✓

٦ ×  ٨
٣  ×   ٢   ٢  ×  ٤         

٣  ×   ٢   ٢ × ٢ × ٢        
٤٨ = ٤٢ × ٣

201

قْمِ :     س ز ر ذ - ٤٤٤ . اتَِّصِلْ عَلى الرَّ  6

وْجِيّانِ الْوَحيْدانِ. ذ  ،   ر   هُما الْعَدَدانِ الزَّ الْمَعْلومَةُ  1 :     

ليِّانِ الْوَحيدانِ. ر  ،   ز   هُما الْعَدَدانِ الْوََّ الْمَعْلومَةُ  2 :     

ز   =  ٥ الْمَعْلومَةُ  ٣ :     

ذ  >  ز الْمَعْلومَةُ  ٤ :     

ذ  +  ز  =  س الْمَعْلومَةُ  ٥ :     

ذ  -  ٢  =  ر الْمَعْلومَةُ  6 :     

رَقْمُ الْهاتفِِ هُوَ :  .........................................................    4 4 4  -  4 ٥ ٢ 9
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المفاهيم الأساسية المتضمنة في الكفايات الخاصة : 
• إيجاد العامل المشترك الأكبر .	

مصادر التعلم :

ورق مربعات .

1 بداية الدرس :

حلل كلًا من الأعداد التالية إلى عواملها الأولية .

 ) 3 × 3 × 2 (  18

 ) 3 × 2 × 2 × 2 (  24                 ) 3 × 2 × 2 (  12

 )5 × 3 (  15

202

كْبَرُ الْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ الَْ
 the Greatest Common Factor

رْجِسِ وَالْبَنَفْسَجِ زِراعَةُ النَّ
ليَِّةِ في حِسابِ الْعامِلِ الْمُشْتَرَكِ الْكَْبَرِ. سَوْفَ تَتَعَلَّمُ:كَيْفَ تَسْتَخْدِمُ ما تَعَلَّمْتَ حَوْلَ الْعَْدادِ الْوََّ

لَ�دى أَحْ�امُ   ١٢   زَهْ�رَةَ نَرْجِسٍ و  ٣٠   زَهْرَةَ بَنفَْسَ�جٍ 
أرادَتْ أنْ تَزْرَعَه�ا ف�ي إصّيصاتٍ بحَِيُ�ثْ يَكونُ في كُلِّ 
إصّي�صٍ عَ�دَدًا مِ�نْ أَزْه�ارِ النرج�س وعدد م�ن أزهار 
البنفس�ج بحٍَِيْثُ يَكونُ في كُلِّ أصّيصٍ الْعَدَدَ نَفْسُ�هُ مِنَ 
الْزَْه�ارِ. فَما هُوَ أَكْبَ�رُ عَدَدٍ مِنَ الصّيص�اتِ تَحْتاجُها 

راعَةِ ؟ وما عَدَدُ الْزَْهارِ في كُلِّ أصيصٍ؟ للِزِّ

عَلَيْكَ مَعْرِفَةُ الْعَوامِلِ الْمُشْتَرَكَةِ بَيْنَ الْعَدَدَيْنِ   ١2 ، ٣0  ومِنْ ثَمَّ إيجادَ الْعامِلِ الْمُشْتَرَكِ الْكَْبَرَ 
)ع. م. أ ( بَيْنَهُما.

   �  طَريقَةٌ أولى: اُذْكُرْ عَوامِلَ كُلِّ عَدَدٍ.
اُكْتُبْ عَوامِلَ كِا الْعَدَدَيْنِ مِنَ الْصَْغَرِ إلى الْكَْبَرِ.

ضَعْ دائِرَةً حَوْلَ الْعَوامِلِ الْمُشْتَرَكَةِ بَيْنَ الْعَدَدَيْنِ.
أَوْجِدِ الْعامِلَ الْمُشْتَرَكَ الْكَْبَرَ.

١ ،  ٢ ،  ٣ ،  ٤  ،  ٦  ، ١٢  :  ١٢     
١ ،  ٢ ،  ٣  ، ٥ ،  ٦  ، ١٠ ،  ١٥ ، ٣٠   :  ٣٠     

الْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ الْكَْبَرُ هُوَ  ٦ .   
ليَِّةِ. �  طَريقَةٌ ثانيَِةٌ: اسِْتَخْدِمْ عَمَليَِّةَ التَّحْليلِ إلى الْعَوامِلِ الْوََّ

الْخُطْوَةُ )2(الْخُطْوَةُ )١(
ليَِّةِ. حَلِّلْ كُاًّا مِنَ الْعَدَدَيْنِ إلى عَوامِلِهِ الْوََّ

١٢

٢  ×  ٦

٢  ×  ٣  ×  ٢

٣٠

١٥  ×  ٢

٥  ×  ٣  ×  ٢

ليَِّةَ الْمُشْتَرَكَةَ وَمِنْ ثَمَّ اضْرِبْ. أَوْجِدِ الْعَوامِلَ الْوََّ
٢   ×   ٢   ×   ٣   = ١٢       
٥   ×   ٢   ×   ٣   = ٣٠       

الْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ الْكَْبَرُ هُوَ  ٢  ×  ٣  =  ٦

 يُمْكِنُ أَنْ تَزْرَعَ الْزَْهارَ في   ٦   أصّيصاتٍ بحَِيْثُ أن:   ١٢  زهرة نرجس   ÷   ٦  أصيصات  =  ٢ 
و   ٣٠   زه�رة بنفس�ج   ÷   ٦ أصيص�ات  =  ٥ ،  إذاً  يَك�ونُ ف�ي كُلِّ أصّي�صٍ   ٧   أَزْهارٍ ،        

٢   مِنْ أَزْهارِ النَّرْجِسِ و  ٥   مِنْ أَزْهارِ الْبَنفَْسَجِ.

4-٥

العِبارات والْمُفْرَدات:

الْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ الْكَْبَرُ
the Greatest 

Common Factor

 الحلإليكَ طرائق

العامل المشترك الأكبر٥-4
the Greatest Common Factor

)1-10 (     حساب قوى أعداد صحيحة موجبة بناء على قواعد وخواص العمليات الحسابية ، إيجاد الجذر 
التربيعي لمربع عدد كلي .

الكفايات الخاصة :
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2 عرض الدرس :

يمكن للمعلم أن يناقش مع المتعلمين  	
كيفية اس�تخدام ش�كل ف�ن لمعرفة ع 

.م.أ للعددين 8 ، 12 .

ثنائ�ي  كل  ف�ي  المتعل�م  يرس�م  أ 	
الت�ي  كله�ا  الممكن�ة  المس�تطيلات 
تحت�وي عل�ى 12 مربعاً، بينما يرس�م 
المتعلم الآخر المس�تطيلات الممكنة 

كلها التي تحتوي على 16 مربعًا .

م�ن  كل  أبع�اد  المتعلم�ون  يرس�م  	 ب
المستطيلات .

اس�أل المتعلمي�ن : م�ا ط�ول أط�ول  	
ضلع مشترك بين الرسمين ؟

)4( 	

جـ  كرر النش�اط برس�م مس�تطيل يحتوي 
عل�ى 15 مربعًا وآخر يحت�وي على 20 

مربعًا والمقارنة بينهما .

ناقش مع المتعلمين عوامل العددين 12  	
و 30 . قل لهم : إن العوامل المشتركة لـ 
12 و 30 ه�ي 2 و 3 و 6 . م�ا الكلمة أو 
الكلمات الأخرى التي تدل على المعنى 

نفسه لكلمة »مشترك« ؟

)نموذج عن الإجابة : قاسم ( 	

أش�ر إل�ى أنك تض�رب واح�دًا فقط من  	
العوامل الأولية المش�تركة لتجد العامل 

المشترك الأكبر .

أس�هل طريق�ة  م�ا   : المتعلمي�ن  اس�أل  	
لإيجاد العامل المشترك الأكبر؟

الإجاب�ات  )اقب�ل   . ذل�ك  وضح�وا  	
المعقولة(

3 الخاتمة والتقييم :
اش�رحوا كيفي�ة إيجاد العامل المش�ترك  	

الأكبر للعددين 27 و 36 .

)إجاب�ة محتملة : أنظ�م لائحة بالعوامل  	
الأولي�ة للعددي�ن 27 و 36 ، ثم أحوط 
العوام�ل الأولي�ة المش�تركة . أض�رب 
بالعام�ل الأول�ى 3  العام�ل الأول�ي 3 
فأحصل على العامل المشترك الأكبر (.

4 الأخطاء الشائعة :
راق�ب المتعلمين الذين يخت�ارون أياً  	
م�ن عوام�ل العددي�ن ولي�س العامل 

المشترك الأكبر .

203

تدرب   :
أَوْجِدِ الْعامِلَ الْمُشْتركَ الْكَْبَرُ  ) ع. م. أ ( :

٢٠  ،  ٥٠ أ  

ليَِّةٍ.         اسِْتَخْدِمِ التَّحْليلَ إلِى عَوامِلَ أَوَّ

ليَِّةُ الْمُشْتَرَكَةُ .............................. الْعَوامِلُ الْوََّ
ع. م. أ   ...............................

٤٥  ،  ٥٤  ،  ٦٣ ب  

           اسِْتَخْدِمْ عَوامِلَ كُلَّ عَدَدٍ

 ...... ، ...... ، ...... ، ...... ، ...... ، ...... :  ٤٥

، ..... ، ...... ، ...... ، ...... ، ...... ، ...... ، ...... :  ٥٤

...... ، ...... ،...... ، ...... ، ...... ، ...... :  ٦٣

ع. م. أ  ...............................

نْ : تَمَــــــرَّ
أَوْجِدِ الْعامِلَ الْمُشْتَرَكَ الْكَْبَر.  ١

٦  ،  ١٥ ٢١  ،  ٤٩أ   ١٨  ،  ٤٢ب   جـ  

٢٠  ،  ٤٥ ١١  ،  ٤٤هـ   ١٦ ،  ٢٤د   و  

١٦  ،  ٣٢  ،  ٤٨ ٦  ،  ٧٠  ،  ٧٨ز   ح  

 الْعامِ�لُ الْمُشْ�تَرَكُ الْكَْبَرُ لعَِدَدَيْنِ هُ�وَ   ١٢. أحَدُ الْعَدَدَيْنِ هُوَ   ٢٤ . هَلْ مِنَ 
الْمُمْكِنُ أَنْ يَكونَ الْعَدَدُ الآخَرُ هو  ٤٠ ؟

٢٠

  × 

  ×  ×  

٥٠

  × 

  ×  ×  

٥

١٤٥

٥٤

٦٣

٩  =

٢١٧

٦٢٢٧١٨

٥١٥ ٩

٥٢٢٥٢٥

٤٥١٠

٢  ،  ٥ 

٢ × ٥ = ١٠

ع . م . أ  = ٣

ع . م . أ  = ٥

ع . م . أ  = ١٦

ع . م . أ  = ٧

ع . م . أ   = ٨

ع . م . أ  = ٢

لا العدد ٤٠ لا يقبل القسم على ١٢

ع . م . أ  = ٢ × ٣ = ٦

ع . م . أ  = ١١

٣

١

١٣٩

٩٣
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المفاهيم الأساسية المتضمنة في الكفايات الخاصة  :
إيجاد المضاعف المشترك الأصغر .

مصادر التعلم :
أقراص ، سبورة ذاتية .

1 بداية الدرس :

يوزع المعلم على المتعلمين أقراصاً على المجاميع ، ويطبق النشاط لإيجاد )م . م . أ(  
204للعددين: )2 و 5 (

صْغَرُ                                  الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الَْ
 The Least Common Multiple

ليَِّةِ. وََّ عَوامِلِ الْأ ليلِ إلى الْأ غَرِ باِلتَّحْأ صَْأ تَرَكِ الْأ مُشْأ مُ: كَيْأفِيَّةَ إيجادِ الْأمُضاعَفِ الْأ سَوْفَ تَتَعَلَّ

نِ. عَدَدَيْأ غَرُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ مُضاعَفُ لكِِلا هَذينِ الْأ الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْصَْغَرُ لعَِدَدَيْنِ: هُوَ أَصْأ
ه�ذا يعني أنه من الممكن قس�مة المضاعف المش�ترك الصغر عل�ى العددين بدون باقي 

قسمة، ويرمز له بالرمز ) م. م. أ ( .
نَشاطٌ : 

نِ  ٢  ،  ٥ . عَدَدَيْأ غرِ  ) م.م.أ (   للِْأ صَْأ تَرَكِ الْأ مُشْأ ذَجَةَ لإيجادِ الْأمُضاعَفِ الْأ كِنكَُ النَّمْأ  يُمْأ
خُطْوَةٌ )2(خُطْوَةٌ )١(

، وَضَعْأ  ٥   نِ ف�ي صَفٍّ مَرَيْأ صَيْأنِ أَحْأ ضَ�عْأ قُرْأ
فَلَ مِنْأهُ . راءَ أَسْأ أَقْأراصٍ صَفْأ

راءَ،   عَ مَجاميعَ مِنْأ  ٢  أَقْأراصِ حَمْأ مِلْأ وَضْأ أَكْأ
�راءَ إل�ى أَنْأ تَتَس�اوى عَ�دَدُ  ٥  أَقْأ�راصٍ صَفْأ

يْأنِ. فَّ قَْأراصِ في كِلا الصَّ الْأ

يوجَدُ  ١0  أَقْراصٍ في كُلِّ صَفٍّ .  
إذاً  م.م.أ    للِْعَدَدَيْنِ   2  ،   ٥   = ١0 .  

مثال:  أَوْجِدْ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْصَْغَرَ ) م.م.أ ( للِْعَدَدَيْن ١0  ،  ٦ .
�  طَريقَةٌ أولى:  اُكْتُبْ لائحَِةً ببَِعْضِ مُضاعَفاتِ كُلِّ عَدَدٍ.

عَدَدِ  ١٠ :   ١٠ ،  ٢٠ ،  ٣٠ ،  ... مُضاعَفاتُ الْأ   
عَدَدٍ   ٦  :  ٦ ،  ١٢ ،  ١٨ ،  ٢٤ ،  ٣٠ ،  ... مُضاعَفاتُ الْأ   

عَدَدُ  ٣٠. نِ  ١٠ ،  ٦  هُوَ الْأ عَدَدَيْأ غَرَ ) م.م.أ ( للِْأ صَْأ ترَكَ الْأ مُشْأ نُلاحِظُ أَنَّ الْأمُضاعَفَ الْأ   
ليَِّةِ. لْ كُلًّا مِنَ الْعَدَدَيْنِ إلى عَوامِلهِِ الْوََّ �  طَريقَةٌ ثانية: حَلِّ

خُطْوَةٌ )2(خُطْوَةٌ )١(
�نِ إل�ى عَوامِلِهِ  عَدَدَيْأ حَلِّ�لْأ كُلاًّا مِ�نَ الْأ

ليَِّةِ. وََّ الْأ
١٠

٢  ×  ٥

٦

٢  ×  ٣

ليلَيْأنِ بحَِيْأثُ  تُبْأ كُلاًّا مِنَ التَّحْأ اُكْأ
ضِها. تَ بَعْأ تَرَكَةُ تَحْأ مُشْأ عَوامِلُ الْأ تَقَعُ الْأ

بِ كَما هُوَ مُبَيَّنُ  رْأ تُبْأ ناتجَِ الضَّ اُكْأ
ةً واحِدَةً. تَرَكٍ مَرَّ دِمًا كُلَّ عامِلٍ مُشْأ تَخْأ مُسْأ

نِ  ١٠  ،   ٦  هُوَ  ٣٠ . عَدَدَيْأ غَرَ ) م.م.أ ( للِْأ صَْأ تَرَكَ الْأ مُشْأ إنَّ الْأمُضاعَفَ الْأ

٥-٥

اللوازمُ:
أَقْراصٌ حَمْراءٌ 

وَصَفْراءٌ

رْ أن: تَذَكَّ

الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ: 
فْرِ  هُوَ عَدَدُ غَيْرُ الصِّ

يَكونُ مُضاعَفًا 
لعَِدَدَيْنِ مُخْتَلفَِيْنِ أَوْ 

أَكْثَرَ.

العِبارات والْمُفْرَدات:

الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ 
صْغَرُ )م. م. أ ( الَْ

The Least 
Common multiple 

(LCM)
الْمُضاعَفاتُ 

multiples

١٠ = ٢ ×  ٥

٦ = ٢ ×           ٣   

٢ ×  ٥  ×  ٣   = ٣٠          

 الحلإليكَ طرائق

المضاعف المشترك الأصغر٥-5
 The Least Common Multiple

إج�راء عمليات ض�رب أعداد صحيحة وأعداد عش�رية موجب�ة ، وإجراء عمليات ضرب كس�ور  	 ) 6-1(
باستخدام تمثيلًات وعمليات حسابية مناسبة .

الكفايات الخاصة :
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2 عرض الدرس :

الكلم�ات  معان�ي  المتعلمي�ن  م�ع  ناق�ش 
»مضاعف« ، »مش�ترك« ، »أصغ�ر« للتأكد من 
أنه�م يدرك�ون مفه�وم المضاع�ف المش�ترك 

الأصغر .

إيج�اد  يختل�ف  كي�ف   : المتعلمي�ن  اس�أل 
باس�تخدام  الأصغ�ر  المش�ترك  المضاع�ف 
التحليل إلى العوامل الأولية عن إيجاد العامل 
إل�ى  التحلي�ل  باس�تخدام  الأكب�ر  المش�ترك 

العوامل الأولية ؟

العام�ل  )نم�وذج ع�ن الإجاب�ة : لك�ي أج�د 
المش�ترك الأكب�ر ، أضرب واحدًا م�ن كل من  
العوام�ل الأولي�ة المش�تركة بعضه�ا ببع�ض ، 
المش�ترك الأصغ�ر  المضاع�ف  أج�د  ولك�ي 
الأولي�ة  العوام�ل  كل  م�ن  واح�دًا  أض�رب   ،
المش�تركة والعوام�ل الأولي�ة غي�ر المش�تركة 

بعضها ببعض(.

عل�ى  تحصل�ون  فه�ل   ، عددي�ن  ضربت�م  إذا 
المضاعف المشترك الأصغر لهما ؟

)لي�س بالض�رورة ، ق�د يك�ون نات�ج الض�رب 
مضاعف�اً مش�تركًا لهما ولكن لي�س بالضرورة 

المضاعف المشترك الأصغر لهما (

إلى المتفوقين :

المتعلمي�ن  إل�ى  اُطل�ب   : التوجيه�ات  كتاب�ة 
كتاب�ة توجيهات حول كيفي�ة إيجاد المضاعف 
المش�ترك الأصغر للعددي�ن 6 و 8 ، ثم اُطلب 
إليه�م أن يعطوا التوجيه�ات لمجموعة أخرى 
من المتعلمين بغية التأكد من فعالية التوجيهات 

التي وضعوها .

اُطل�ب إل�ى المتعلمي�ن العم�ل مع�اً ليكتب�وا 
توجيهاتهم عل�ى ورق مقوي ويعرضوها على 

لوحة الملصقات في غرفة الفصل.

3 الخاتمة والتقييم :

	     ما المضاعف المش�ترك الأصغر لعددين 
أوليين ؟ )ناتج ضرب العددين( 

4 الأخطاء الشائعة :
	   راق�ب المتعلمي�ن الذي�ن يخلط�ون م�ا 
الأكب�ر  المش�ترك  العام�ل  إيج�اد  بي�ن 

والمضاعف المشترك الأصغر .
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: تدرب )١(  
أَوْجِدِ الْمُضاعَفِ الْمُشْتَرَكِ الْصَْغَرِ ) م.م.أ ( للعددين    ٨  ،  ١٤ .

........................................... = ١٤ 	، 	..........................................  =   ٨  
م.م.أ			=	............................................  	

تدرب )2(   :
أَوْجِدِ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْصَْغَرَ ) م.م.أ ( للَِْعْدادِ   ١2   ،   ١٨   ،   2١ .

...... × ...... × ...... =   ١٢    
...... ×         ...... × ...... =    ٨    

...... ×     ......             =   ٢١    

.......... =  ...... × ...... ×  ...... ×  ...... × ......         

....................	هُوَ	الْمُضاعَفُ	الْمُشْتَرَكُ	الْصَْغَرُ	)	م.م.أ	(	.   

نْ : تَمَــــــرَّ
أَوْجِدِ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْصَْغَرَ ) م.م.أ ( لكُِلٍّ مِمّا يَلي:

٦		،		٥  ١٧		،		٣  2

٩		،		٣  3١٤		،		٤  ٤

٨		،		٦		،		٤  5١٨		،		١٢		،		٩  6

٩		،		٣		،		٢  7٦			،			٥		،		٤  ٨

٢ × ٢ × ٢

٢

٢

٢

٢

٢

٢

٢

٢

٣

٣٧١٦٨

١٦٨

م.م.أ	=	٥ × ٢ × ٣ = ٣0

م.م.أ	=	٣ × ٣ = ٩

م.م.أ	=	٢ × ٢ × ٢ × ٣ = ٢٤

م.م.أ	=	٢ × ٣ × ٣ = ١٨

م.م.أ	=	٣ × ٧ = ٢١

م.م.أ	=	٢ × ٢ × ٧ = ٢٨

م.م.أ	=	٣ × ٣ × ٢ × ٢ = ٣٦

م.م.أ	=	٢ × ٢ × ٥ × ٣ = ٦0

٧

٢ × ٢ × ٢ × ٧ = ٥٦
٢ × ٧
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مُراجَعَةُ الْوِحْدَةِ الْخامِسَةِ
Revision Unite Five

اخِْتَبرِْ قابلِيَِّةَ قِسْمَةِ الْعَْدادِ التّاليَِةِ عَلى كُلٍّ مِنْ:   2  ،   ٣  ،   ٤  ،   ٥  ،   6  ،   ٩  ،   ١0  ١

٨٠ أ    

٤٦٢ ب    

2  أَوْجِدْ قيمَةَ كُلٍّ مِمّا يَلي:
31٠ أ    ٦٤ ب    

3٢  ×  ٢3 جـ    ٤٢  ÷   ٨ د    
ليَِّةٍ للَِْعْدادٍِ التّاليَِةِ: اسِْتَخْدِمِ الْسَُّ لكِتِابَةِ عَمَليَِّةِ التَّحْليلِ إلى عَوامِلَ أَوَّ  ٣

٩٩ أ    

1٢٨ ب    

جـ   ٢٢٥  

٤  أَوْجِدِ عامل الْمُشْتَرَكَ الْكَْبَرَ ) ع.م.أ (  للَِْعْدادِ التّاليَِةِ:

أ   ٨   ،   3٦  

1٧٢   ،   ٥ ب    

جـ   13   ،   ٢٦  ،   3٩  

أَوْجِدِ الْمُضاعَفَ الْمُشْتركَ الْصَْغَرَ ) م.م.أ ( للَِْعْدادِ التّاليَِةِ:  ٥

1٨   ،   ٢ أ    

٢٥   ،   1٥ ب    

3٠   ،   1٠ جـ    

1٥   ،   3   ،   ٥ د    

٥-٦

1٢ ، ٤ ، ٥ ، ٠

٦ ، 3 ، ٢

1٤ × ٤ × ٤ × ٤ × ٤ × ٤ = ٤٠٩٦= ٠٠٠ =

ع . م . أ  =  ٢ × ٢ = ٤

م . م . أ  =  ٢ × ٢ × ٢ × 3 = ٢٤

ع . م . أ  =  3

م . م . أ  =  3 × ٥ × ٥ = ٧٥

ع . م . أ  =  13

م . م . أ  =  ٢ × 3 × ٥ = 3٠

م . م . أ  =  ٥ × 3 = 1٥

٧ ٢  =  ٨  ×  ٩ =

 1 1  ×  ٢3  =
٧٢  =

٢3  ×  ٢٥  =

٢  =  ٨  ÷  1 ٦  =
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اِخْتِبارُ الْوِحْدَةِ الْخامِسَةِ

ب إذا كانَتِ الْعِبارَةُ  أ إذا كانَتِ الْعِبارَةُ صَحيحَةً، وَظَلِّل  لْ  لً: ف�ي الْبُنودِ )١-٥( ظَلِّ أوَّ
غَيرُ صَحيحَةً.

٠٫٢(٣ = ٠٫٠٠٨( بأ١ 

بأ2  الْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ الْكَْبَرُ للَِْعْدادِ   ١٢  ،  ٣٦  ،  ٤٢  هُوَ  ١٢  

بأ٣  ٥٢ = ١٠ 

الْعَدَدُ   ١١١ ١  يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى  ٤ . بأ٤ 

ليُِّ . الْعَدَدُ   ٧١  عَدَدُ أَوَّ بأ٥ 

الّة  لْ الدائرَِةَ الدَّ ثانيًِا: لكل بند من الْبُنودِ التالية أَرْبَعُ اخِْتيِاراتٍ، واحِدٌ فقط مِنْها صَحيحٌ، ظَلِّ
حيحة: عَلى الإجابة الصَّ

٦  الْعَدَدُ   ٤٢٣ ٧٣٢   يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى:

٤ ٣أ    ٦ب    ٩ج�    د   

= ١٠ × ١٠ × ١٠  7

١٠ × ٣ ٣١٠أ    ١٠٣ب    ١٠٠ج�    د   

الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْصَْغَرُ  ) م.م.أ ( للِْعَدَدَيْنِ   ٤  ،  ٦  هُوَ:  ٨

١٢ ٢٤أ    ٤ب    ٦ج�    د   

= ٢٤٠  ٩

٣٢ × ٣ × ٥ ٤٢ × ٣ × ٥أ    ٣٢ × ٢٣ × ٥ب    ٣٢ × ٣ × ٢٥ج�    د   

ليُِّ فيما يَلي هُوَ: ١0  الْعَدَدُ الْوََّ

٣٩ ٢١أ    ٢٣ب    ٢٧ج�    د   
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مصفاة الأعداد 
اسلوب التعلم : لغوي 

ق�د يرغ�ب المتعلم�ون ف�ي تنظيم لائحة بمضاعف�ات الأع�داد 2 ، 3 ، 5 ، 7 قب�ل البدء بهذا 
ا من الأعداد الوردة على شكل شبكة 10 × 10 .  أ يًّ النشاط ، وذلك لتتأكد من أنهم لم ينسوا 
) تسمي الأعداد التي لم تُشطب أعداداً أولية . أما مضاعفات الأعداد 4 ، 6 ، 8 ، 9 فمن بين 

عواملها العدد 2 أو العدد 3 ، بالتالي ليست أعداداً أولية (  .

208

عْدادِ مِصْفاةُ الَْ
اسِْ�تَخْدِمْ شَ�بَكَةَ   ١0  ×  ١0 وابْ�دَأْ مِ�نَ الْيَمينِ إلى الْيَس�ارِ 

بكِتِابَةِ الْعَْدادِ مِنْ   ١   إلى   ١00   وَمِنْ ثَمَّ قُمْ بمِا يَلي:
�  اُشْطُبِ الْعَدَدَ   ١.  

�   اُشْ�طُبْ مُضاعَف�اتِ الْعَ�دَدِ   ٢   )ما عَ�دا الْعَدَدَ   ٢ (   
واشْطُبْ مُضاعَفاتِ الْعَدَدِ   ٣  )ما عَدا الْعَدَدَ   ٣  ( .
�   اُشْ�طُبْ مُضاعَف�اتِ الْعَ�دَدِ   ٥   )ما عَ�دا الْعَدَدَ   ٥ (   
واشْطُبْ مُضاعَفاتِ الْعَدَدِ   ٧   )ما عَدا الْعَدَدَ   ٧  (.

ماذا تُسَمّى الْعَْدادُ الَّتي لَمْ تُشْطَبْ؟
حْ لمِاذا لَمْ تَكُنْ هُناكَ خُطْوَةُ ذَكَرْنا فيها شَ�طْبَ مُضاعَفاتِ الْعَدَدِ  ٤  والْعَدَدِ   ٦ والْعَدَدِ   وَضِّ

8  والْعَدَدِ  ٩ .
فْكيرِ النّاقِدِ      زاوِيَةُ التَّ

الْحِسُّ الْعَدَدِيُّ
نَواتجُِ ضَرْبِ الْعَدَدٍ   8٧٣ ١٥  في مُضاعَفاتِ الْعَدَدِ   ٧ .

ما النَّواتجُِ الَّتي سَتَحْصَلُ عَلَيْها عِنْدَ ضَرْبِ  8٧٣ ١٥  في مُضاعَفاتِ الْعَدَدِ  ٧ ؟
٧     ×  ٨٧٣ ١٥  =  ١١١ ١١١
١٤  ×  ٨٧٣ ١٥  =  ٢٢٢ ٢٢٢
٢١  ×  ٨٧٣ ١٥  =  ٣٣٣ ٣٣٣
٢٨  ×  ٨٧٣ ١٥  =  ٤٤٤ ٤٤٤
٣٥  ×  ٨٧٣ ١٥  =  ٥٥٥ ٥٥٥

لَ هُ�وَ مُضاعَف�اتُ الْعَدَدِ ٧ .  لاحِ�ظْ أَنَّ الْعَم�ودَ الْوََّ
مَجْم�وعُ أَرْق�امِ الناّتِ�جِ زائِدًا آح�اد الناّتجِِ نَفْسِ�هِ 

لِ.  يُساوي الْعَدَدَ في الْعَمودِ الْوََّ

لُ  ١١١ ١١١  عِندَْ جَمْعِ أَرْقامِهِ نَحْصُلُ  مَثَلً الناّتجُِ الْوََّ
عَلى  ٦  أَضِفْ إلَِيْهِ الآحادَ   ١  فَتَحْصُلُ عَلى  ٧ .

نُ مِنْها. إنَِّها أَعْدادٌ عَجيبَةٌ باِلْرَْقامِ الَّتي تَتَكَوَّ

مَـــوارِدُ  الوِحْدَةُ الخامسة
Unit 5 Resources

180

13 79
17

733 81

59

37
1642

موارد  الوحدة الخامسة
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سيستكشف المتعلمون كيف تظهر الأنماط في العمود الأول والعمود الأخير في الجدول .

Historical Note  لمحة تاريخية
إن دراس�ة الأع�داد من حيث القي�ام بالعمليات الأربع تُعن�ى بتجميع المعلوم�ات المتعلقة بهذه 

الأعداد وتنظيمها ودراستها .

وقام بهذه الدراسات معظم علماء الرياضيات في مختلف القرون .

من عجائب الأرقام :
اُطل�ب إل�ى المتعلمين التعرف إلى الأنماط الواردة في أعمدة الج�دول ، وإلى ترتيب العمليات 

ليسهل عليهم الإجابة .

الإجابات :
999 = 111 + 888 = 37 ) 3 + 24( = 37  × 27  1

2   كلا ، 30 × 37 = 110   1

3   لا
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ياضِيّاتِ ةُ الرِّ مَجَلَّ
رْقامِ مِنْ عَجائِبِ الَْ

دَةِ سَ�لَفًا  �رْبُ والْجَمْعُ عَلى بَعْضِ الْعَْدادِ الْمُحَدَّ إذا أَجْرَيْن�ا بَعْ�ضَ الْعَمَليِّاتِ الْحِس�ابيَِّةِ مَثَلً الضَّ
طَةٍ تَلْفِتُ النَّظَرَ. نَسْتَطيعُ الْحُصولَ عَلى أَعْدادٍ مُنَمَّ

مِنْ عَجائبِِ الْعَدَدِ   ٨ .  ١

دُ دِيُضْرَبُ فيالْعَدَدُ الْمُحَدَّ يُعادِلُيُضافُ إلَِيْهِ رَقْمُ الآحادِ في الْعَدَدِ الْمُحَدَّ
١٨١٩
١٢٨٢٩٨
١٢٣٨٣٩٨٧
١٢٣٤٨٤٩٨٧٦
١٢٣٤٥٨٥٩٨٧٦٥
١٢٣٤٥٦٨٦٩٨٧٦٥٤
١٢٣٤٥٦٧٨٧٩٨٧٦٥٤٣

٨٨
٨٩

أَكْمِلْ هَذا الْجَدْوَلَ.
دُ الَّذي سَتَخْتارُهُ؟ تي سَتَقومُ بهِا؟أ   ما الْعَدَدُ الْمُحَدَّ ما الْعَمَلِيَّةُ الَّ ج�   ما الناّتجُِ الَّذي سَتَحْصُلُ عَلَيْهِ؟ب  

مِنْ عَجائبِِ الْعَدَدِ   ٣٧ .  ١

مِ�نْ هَدِهِ الْعَجائِ�بُ: أَنَّكَ إذا ضَرَبْ�تَ الْعَدَدَ  ٣٧  
في مُضاعَف�اتِ الْعَدَدِ  ٣ ، فَإنَِّكَ سَ�تَحْصُلُ عَلى 

نُ مِنْ  ٣  أَرْقامٍ مُتَشابهَِةٍ. عَدَدٍ رَمْزُهُ مُكَوَّ

٣   ×  ٣٧ = ١١١
٦   ×  ٣٧ = ٢٢٢
٩   ×  ٣٧ = ٣٣٣
١٢ × ٣٧ = ٤٤٤
١٥ × ٣٧ = ٥٥٥
١٨ × ٣٧ = ٦٦٦

بْ ما يَلي: جَرِّ
١  أَكْمِلِ الْجَدْوَل.

2  كَيْفَ تَحْصُلُ عَلى ناتجِِ  ٢٧ × ٣٧  إذا كُنتَْ تَعْرِفُ أَنَّ ناتجَِ  ٢٤ × ٣٧  هُوَ  ٨٨٨ ؟

نًا مِنْ أَرْقامٍ مُتَشابهَِةٍ؟ رْبِ في مُضاعَفاتِ الْعَدَدٍ  ٣  يَبْقى عَدَدًا مُكَوَّ ٣   هَلْ ناتجُِ الضَّ

رْبِ في مُضاعَفاتِ الْعَدَدٍ  ٣ ؟ 4  هَلْ هذِهِ الْقاعِدَةُ تَسْتَمِرُّ صَحيحَةً إذا تابَعْتَ الضَّ
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